Chapitre 30: Nombres complexes IV

Dans ce chapitre, le plan est muni d’un repére orthonormé direct (O; , 7)

1 Distances

Théoréme:
Si A et B sont deux points d’affizes respectives z4 et zp alors AB = |zp — z4]|

Propriété:
Le point M d’affize z appartient au cercle de centre A(za) et de rayon r si et seulement si :

|z —zal =7

Exercice 1:

Déterminer puis tracer ensemble I' des points M d’affixe z tels que |z — 5 — 2i| = 3v/2.

Propriété:
Le point M d’affize z appartient & la médiatrice du segment [AB] avec A(za) et B(zp) si et seulement si :

|z — za| = |z — zB]|

Exercice 2:

Déterminer puis tracer ensemble IV des points M d’affixe z tels que |z — 5 — 2i| = |z — 2+ 4.

2 Angles

Théoréme:
Si A et B sont deux points distincts d’affizes respectives z4 et zp alors (7,/@) =arg(zp — za)

Exercice 3:

Soient A, B, C et D quatre points d’affixes respectives za, zp, z¢ et zp tels que z4 # zp et z¢ # zp. Démontrer que :

(AB,CD) = arg <M)

ZB T RA

3 Applications

Exercice 4:
Soient A(3 + 2i), B(—3) et C'(1 — 2i) trois points du plan complexe.

1. Ecrire sous forme algébrique puis sous forme exponentielle le quotient 2B cC

ZA — RC
—

2. En déduire une mesure de ’angle (CA, C@)

3. Démontrer que CA = CB. Conclure sur la nature du triangle ABC.

Exercice 5:

Soient D(—2i), E(v/3 +1i) et F(—/3 + i) trois points du plan complexe.
ZFp —ZD

1. Ecrire sous forme algébrique puis sous forme exponentielle le quotient .
ZE — 2D

2. En déduire une mesure de ’angle (ﬁ, ﬁ)

3. Démontrer que DE = DF'. Conclure sur la nature du triangle DEF'.
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Exercice 6:

A tout point M d’affixe z du plan, on associe le point M’ d’affixe 2’ définie par :

2 =2%2+42+3.

1. Un point M est dit invariant lorsqu’il est confondu avec le point M’ associé. Démontrer qu’il existe deux points invariants.
Donner l'affixe de chacun de ces points sous forme algébrique, puis sous forme exponentielle.
_ _ —3-iV3 . —3+iv3
2. Soit A le point d’affixe % et B le point d’affixe T\/—
3. Déterminer ’ensemble £ des points M d’affixe z = = + iy ol = et y sont réels, tels que le point M’ associé soit sur I’axe
des réels.

. Montrer que OAB est un triangle équilatéral.

4. Dans le plan complexe, représenter les points A et B ainsi que ’ensemble .

Exercice 7:

1 3
On donne le nombre complexe j = —3 + ig. Le but de cet exercice est d’étudier quelques propriétés du nombre j et de

mettre en évidence un lien de ce nombre avec les triangles équilatéraux.

A. 1. a. Résoudre dans ’ensemble C des nombres complexes I’équation

224+24+1=0.

b. Vérifier que le nombre complexe j est une solution de cette équation.
2. Déterminer le module et un argument du nombre complexe j, puis donner sa forme exponentielle.
3. Démontrer les égalités suivantes :

a. j3=1

b. j2=—-1—j

4. On note P, Q, R les images respectives des nombres complexes 1, j et j2 dans le plan. Quelle est la nature du triangle
PQR? Justifier la réponse.

B. Soit a, b, c trois nombres complexes vérifiant I’égalité a+jb+j%c = 0. On note A, B, C les images respectives des nombres
a, b, c dans le plan.

1. En utilisant la question A - 3. b., démontrer I’égalité : a — ¢ = j(c —b).
2. En déduire que AC = BC.

3. Démontrer 1'égalité : a — b= j2(b — ¢).

4. En déduire que le triangle ABC' est équilatéral.



